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У статті висвітлено аналіз проблеми формування пріоритетних гуманістичних цінностей у майбутніх 
вихователів до дітей з особливими потребами. Проаналізовано рівень сформованості мотиваційно-
ціннісного компонента толерантного ставлення майбутніх вихователів до дітей з особливими потребами. 
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Постановка та актуальність проблеми. 
Демократичні зміни, глобалізаційні про-

цеси в українському суспільстві, інтеграція ві-
тчизняної освіти до європейського та світового 
освітніх просторів, докорінні зміни у духовному 
житті людей вимагають фундаментальних змін 
у різних сферах життя суспільства, радикально 
переорієнтовують суспільну свідомість від тота-
літаризму до гуманізму, по-новому вирішують 
питання соціалізації та інтеграції дітей з особли-
вими потребами як повноправних членів суспіль-
ства відповідно до їхніх можливостей, індивіду-
альних здібностей.

Втілення в життя гуманістичних ідей, моралі, 
прав людини, людської гідності, чесності, мило-
сердя, доброти й громадянської відповідальності 
нерозривно пов’язано із розвитком та форму-
ванням толерантного ставлення до дітей з осо-
бливими потребами у майбутніх вихователів до-
шкільних навчальних закладів в інклюзивному 
освітньому просторі.

Вища педагогічна школа покликана підготува-
ти професійні педагогічні кадри, здатні забезпе-
чити всебічний розвиток особистості, впровадити 
систему цінностей та толерантності в освіту. Цін-
ності в житті майбутнього вихователя дошкіль-
ного навчального закладу виступають соціаль-
но-значимими орієнтирами його діяльності, вони 
є більш значущим, ніж звичайна зацікавленість 
людини, тому що саме через цінності педагог 
задовольняє професійні та особистісні потреби. 
Цінності та толерантність майбутнього вихова-
теля становлять фундамент професійної компе-
тентності, а предметним полем формування цін-
ностей та толерантності є культура. Вища освіта, 
зорієнтована на особистісний розвиток студентів 
як суб’єктів певної діяльності, відводить особли-
ву роль толерантній позиції викладача ВНЗ, по-
зиції в тому предметі, який він викладає [1; 2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
відне місце толерантності у системі ціннісно-ці-
льових пріоритетів освіти відводять О. Асмолов, 
І. Бех, Б. Гершунський, О. Грива, І. Пчелінцева, 
В. Шалін. Дослідники всебічно обґрунтовують 
побудову толерантного середовища в освітньому 
просторі як соціальне замовлення системи освіти 
та необхідність розробки парадигми толерант-
ності та соціальної довіри. Особливе значення 
при цьому надається виховному та моральному 
аспектам толерантності; конвергенції та інтегра-
ції її філософсько-етичних, аксіологічних, куль-

туротворчих ідей надається при цьому особливо-
го значення. 

Проблемою діагностики сформованості різ-
них аспектів толерантності особистості актив-
но займаються В. Бойко, О. Кравцова, В. Магун, 
М. Магура, М. Рожков, А. Сиротенко, Г. Солдато-
ва, О. Хухлаєв, Л. Шайгерова та ін.

Метою статті є дослідження рівня сформо-
ваності мотиваційно-ціннісного компонента то-
лерантного ставлення до дітей з особливими 
потребами у майбутніх вихователів дошкільних 
навчальних закладів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Формування цінностей і толерантності у майбут-
ніх вихователів дошкільних навчальних закладів 
у процесі дослідницької діяльності є процесом 
досить складним і тривалим, зумовленим багать-
ма чинниками, пов’язаними з різними сферами 
життєдіяльності майбутнього педагога, його по-
требами та інтересами. 

Виходячи зі специфіки теми дослідження, по-
діляємо думку Б. Вульфова про те, що толерант-
ність як особистісну якість потрібно розвивати 
у процесі навчання, виховання, взаємодії, коли 
відбувається взаємне збагачення досвіду толе-
рантності, що створює емоційно-інтелектуальне 
та моральне поле, на ґрунті якого виростає пози-
тивний досвід стосунків і спілкування. Наявність 
і створення такого поля – відповідальне завдан-
ня і досягнення педагога [3]. 

Як вважає В. Мерлін, спрямованість особис-
тості на певні цінності і складає її ціннісні орі-
єнтації [5]. Вони виступають у якості життєвих 
цілей і основних засобів їх досягнення і тому 
мають функцію важливих регуляторів соціаль-
ної поведінки, складають основу ставлення до 
інших людей, самого себе, основу світогляду. 
Для нас особливо важливо з’ясувати характер 
ціннісних орієнтацій у майбутніх вихователів, а 
саме їх спрямованість на взаємодію з дітьми з 
особливими потребами, що виявляються у необ-
хідності вияву толерантності та налаштованості 
на позитивні стосунки з ними, тобто яке місце 
в системі цінностей майбутніх вихователів по-
сідають важливі для роботи з дітьми з особли-
вими потребами цінності: терпимість, чуйність, 
любов, щастя інших тощо.

Для визначення характеру ціннісних орієн-
тацій у майбутніх вихователів студентам було 
запропоновано методику М. Рокича «Ціннісні 
орієнтації» і пропонувалося проранжувати за-
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пропонований перелік термінальних й інстру-
ментальних цінностей.

Термінальні цінності – це переконання в тому, 
що якась кінцева мета індивідуального існування 
варта того, щоб до неї прагнути, а інструменталь-
ні – переконання в тому, що якийсь образ дій 
або властивість особистості є кращим у будь-якій 
ситуації. Цей розподіл відповідає традиційному 
розподілу на цінності-мету і цінності-засоби.

Результати проведення методики,,Ціннісні 
орієнтації» М. Рокича показали ієрархію ціннос-
тей серед майбутніх вихователів дошкільних на-
вчальних закладів. 

При аналізі результатів ми виокремили серед 
досліджуваних чотири типи ціннісних орієнтацій 
(за Н. Кіріловою) [4], що характеризують різну 
спрямованість соціальної активності майбутніх 
вихователів. З них два орієнтовані на цінності са-
мореалізації в соціальній сфері (I тип – цінності 
соціальної взаємодії – (щастя інших, упевненість 
в собі, наявність вірних друзів) і ІІ тип – ціннос-
ті соціальної успішності (активне діяльне життя, 
суспільне визнання), і два – на цінності особистіс-
ного індивідуального існування (IІI тип – ціннос-
ті індивідуальної самореалізації (цікава робота, 
пізнання, продуктивне життя, розвиток, свобода 
і творчість) і IV тип – цінності особистого щас-
тя – (щасливе сімейне життя, любов, здоров’я, 
життєва мудрість, розваги, матеріальне забезпе-
чення життя, краса природи)).

Серед інструментальних цінностей до І типу 
віднесені терпимість до поглядів та думок інших, 
широту поглядів, чесність, чуйність; до ІІ – від-
повідальність, сміливість, раціоналізм, ретель-
ність, самоконтроль; до ІІІ – високі вимоги і до-
магання, незалежність, сміливість, сильну волю, 
ефективність у справах; до IV – життєрадісність, 
освіченість, вихованість.

Для більшості майбутніх вихователів осно-
вними є цінності особистого щастя. Так, пер-
ше та друге рангове посідають такі цінності, як 
здоров’я та щасливе сімейне життя. На третьо-
му місці – цінність соціальної взаємодії, а саме 
впевненість у собі. Безперечно, такі результати 
можна пояснити, що в першу чергу кожну люди-
ну більше турбує особисте благополуччя. Однак 
для нашого дослідження особливо важливо по-
бачити наскільки визнаними є цінності соціаль-
ної взаємодії. Так, у загальній ієрархії цінностей 
майбутніх вихователів вони посідають такі місця: 
упевненість в собі – 3 рангове місце, щастя ін-
ших – 9 місце, наявність вірних друзів – 11 міс-
це. Занепокоєння викликає не той факт, що серед 
пріоритетних цінностей майбутніх вихователів 
переважають особистісні цінності, а те, що цін-
ності для інших не займають належного місця. 
Так, серед усіх респондентів жодний не поставив 
щастя для інших на перше місце; 6,6% – на друге 
місце і 13,4% – на третє. 

Загальний результат вивчення термінальних 
цінностей майбутніх вихователів дошкільних на-
вчальних закладів представлено на рис. 1.

Як видно з діаграми (рис. 1), 5 і 6 місце за-
ймають розвиток (робота над собою, постійне 
фізичне і духовне удосконалення) і продуктивне 
життя (максимально повне використання своїх 
можливостей, сил і здібностей), що також дуже 
важливо для вихователя, оскільки без постійної 

роботи над собою не можливо досягти успіху в 
будь-якій діяльності.

Рис. 1. Результати діагностики термінальних 
цінностей майбутніх вихователів  

 (за методикою М. Рокича)

У термінальних цінностях помічено більшу 
одностайність респондентів. Отримані резуль-
тати свідчать, що майбутні вихователі в пере-
важній більшості орієнтовані на сімейно-побутові 
цінності і найближче оточення і менш за все – на 
інтереси інших. Це пояснюється, на нашу думку, 
загальною ситуацією в суспільстві, коли кожен 
переймається лише своїми проблемами. 

Аналіз інструментальних цінностей показав, 
що майбутні вихователі на початковому етапі про-
фесійної підготовки ще не достатньо визначилися 
і тому за аналізом термінальних цінностей важко 
віднести майбутніх вихователів до конкретного 
типу цінностей. Серед цінностей-засобів провідні 
місця займають: ефективність у справах – 1 місце, 
незалежність – 2 місце і відповідно 3 місце – осві-
ченість. Серед важливих для нашого дослідження 
цінностей І типу, тобто цінностей соціальної вза-
ємодії місця розподілилися таким чином: широта 
поглядів як уміння зрозуміти чужу точку зору, 
поважати інші смаки, звичаї, звички – 7 місце, 
терпимість до поглядів і думок інших, уміння про-
щати іншим помилки – 16 місце, чуйність– 17 міс-
це. Як, бачимо і серед інструментальних цінностей 
цінності спрямовані на благо інших не займають 
авторитетних позицій в ієрархії цінностей май-
бутніх вихователів. Лише 9,9% усіх респондентів 
обох груп відзначили ці цінності як пріоритетні 
для себе. Безперечно, це досить низькі показники, 
що потребують переосмислення системи ціннос-
тей майбутніми вихователями загалом, і зокрема, 
якщо ми говоримо про толерантне ставлення до 
дітей з особливими потребами. На нашу думку, 
людині з пріоритетними особистісними цінностя-
ми набагато важче буде зрозуміти цих дітей і зна-
йти з ними спільну мову.

Загальний результат вивчення інструменталь-
них цінностей майбутніх вихователів дошкільних 
навчальних закладів представлено на рис. 2.

Як видно з діаграми, серед інструментальних 
цінностей переважають цінності індивідуальної са-
мореалізації та цінності особистого щастя, цінності 
ж соціальної взаємодії займають одні з останніх в 
ієрархії цінностей майбутніх вихователів.

Підсумовуючи отримані результати та вра-
ховуючи специфіку нашого дослідження, ми ви-
окремили три групи (рівні) розвитку ціннісних 
орієнтацій у майбутніх вихователів. Так, висо-
кий рівень розвитку ціннісних орієнтацій ма-
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ють студенти, для яких пріоритетними є ціннос-
ті соціальної взаємодії як серед термінальних, 
так і інструментальних цінностей. Середній рі-
вень – мають студенти, для яких пріоритетними 
є цінності соціальної взаємодії хоча б за одним 
списком (або цінності-цілі або цінності-засоби). 
Низький рівень мають студенти, у яких цінності 
особистого щастя та саморозвитку переважають 
над іншими.

Рис. 2. Результати діагностики інструментальних 
цінностей майбутніх вихователів  

 (за методикою М. Рокича)

Виходячи з цих характеристик рівнів, ми 
отримали такі результати: до високого рівня від-
несено 16,2% майбутніх вихователів експеримен-
тальної групи (17,6% – контрольної групи). Се-
редній рівень розвитку ціннісних орієнтацій було 
виявлено у 41,9% респондентів експерименталь-
ної групи (42,6% – контрольної групи), відповідно 
до низького віднесено 41,9% студентів експери-
ментальної і 39,8% – контрольної групи. 

Як зазначалось вище, окрім характеру цінніс-
них орієнтацій майбутніх вихователів, толерант-
не ставлення до дітей з особливими потребами 
передбачає доброзичливість до дітей з особли-
вими потребами (другий показник мотиваційно-
ціннісного компонента). 

Для визначення позитивного ставлення до ді-
тей з особливими потребами як властивості лю-
дини, що виражається в інтересі до інших, у тому 
числі і дітей з особливими потребами, налашто-
ваності на участь і спільне вирішення завдань, 
нами було проведено тест на доброзичливість (за 
шкалою Д. Кемпбелла). 

Тест складався з 8 пар тверджень, з яких 
необхідно було обрати одне. На тестування від-
водилось від 5 до 10 хвилин. 

Аналіз відповідей показав, що у більшості ви-
падків студенти не впевнені і не довіряють ін-
шим людям, вважаючи це небезпечним (у 59,1%). 
Однак, неможливо завоювати довіру інших, не 
довіряючи людям. У 20,2% випадках студенти не 
вважають за потрібне допомагати іншим.

За результатами діагностики було виявлено, 
що 17,1% майбутніх вихователів експеримен-
тальної групи (18,1% – контрольної групи) воло-
діють високим рівнем доброзичливого ставлення 
до інших. Ці студенти за потреби зможуть підба-
дьорити і підтримати дитину, зрозуміти її. Своїм 
ставленням до інших вони вселяють віру в себе, 
сприймають людей такими як вони є, навіть з не-
доліками, фізичними вадами, що є важливим для 
роботи з дітьми з особливими потребами.

43,3% студентів у експериментальній групі і 
42,6% у контрольній групі показали середній рі-
вень доброзичливості. Цим студентам притаманна 
в цілому позитивна налаштованість на інших, од-
нак з браком емоційного забарвлення взаємин, те-
плоти, душевності, що збіднює взаємодію з іншими.

39,6% респондентів експериментальної групи 
(39,3% – контрольної групи) володіють низьким 
рівнем доброзичливого ставлення до інших. Це 
може бути пов’язане з особистісними особливос-
тями, зокрема з бажанням домінувати, недовірою 
до інших, що є основою недоброзичливого став-
лення до людей. Безперечно, таким студентам в 
майбутньому важко буде працювати з дітьми за-
галом, і зокрема з дітьми з особливими потребами, 
які потребують доброзичливого ставлення до себе.

Результати розвитку доброзичливості у май-
бутніх вихователів засвідчують, що, як і за по-
переднім показником мотиваційно-ціннісного 
компонента (характеру ціннісних орієнтацій), в 
основному переважає середній рівень. Разом з 
тим, слід констатувати і досить низькі показни-
ки високого рівня, що викликає занепокоєння, 
оскільки, як зазначалося вище, позитивне став-
лення є однією з важливих складових толерант-
ного ставлення до дітей з особливими потребами. 

Висновок. Визначення рівня розвитку мотива-
ційно-ціннісного компонента толерантного ставлен-
ня до дітей з особливими потребами за виокрем-
леними показниками дозволило отримати наступні 
результати. До високого рівня розвитку мотива-
ційно-ціннісного компонента було віднесено 17,1% 
студентів експериментальної і 18,1% – контр-
ольної групи. Середній рівень виявлено у 43,9% і 
43,5% студентів експериментальної і контрольної 
групи відповідно. Низький рівень розвитку мо-
тиваційно-ціннісного компонента показали 39,0% 
майбутніх вихователів експериментальної групи 
(38,4% – контрольної групи). Як видно з результа-
тів (табл. 2.3), серед студентів обох груп переважає 
середній рівень розвитку мотиваційно-ціннісного 
компонента, разом з тим, слід відзначити досить 
високий відсоток низького рівня.

Подальшим напрямком нашого дослідження 
буде розробка науково-методичних рекоменда-
цій щодо формування толерантного ставлення до 
дітей з особливими потребами у майбутніх ви-
хователів під час практики.
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Аннотация
В статье освещен анализ проблемы формирования приоритетных гуманистических ценностей в бу-
дущих воспитателей к детям с особыми образовательными потребностями. Проанализирован уровень 
сформированности мотивационно-ценностного компонента толерантного отношения будущих воспита-
телей к детям с особыми образовательными потребностями.
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DIAGNOSIS OF FORMATION OF MOTIVATIONAL-VALUE COMPONENT 
TOLERANCE TOWARDS CHILDREN WITH SPECIAL NEEDS 
IN THE FUTURE EDUCATORS

Summary
In article the analysis of the humanistic values form the future teachers of children with special needs. 
It’s analyzed the level in formation of motivational-value component tolerance towards future educators 
for children with special needs.
Keywords: tolerance, tolerance of children with special educational needs, inclusive education, humanity, 
integration, human values.


